

108年公務人員特種考試警察人員、一般警察人員考試及
108年特種考試交通事業鐵路人員、退除役軍人轉任公務人員考試試題

考試別：警察人員考試

等別：三等考試

類科別：交通警察人員交通組

科目：交通警察學(包括交通行政與組織、交通法規與執法、交通事故處理與偵查、
交通安全策略與宣導)

考試時間：2小時

座號：_____

※注意：(一)禁止使用電子計算器。

(二)不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。

(三)本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

一、都會區交通壅塞，一直是世界各大都市所面臨棘手的問題，對每日通勤的上班族而言，無異是一場惡夢，也是身為交通警察每天必須疏導處理的工作。請問：

(一)道路交通壅塞可概分為那幾類？(10分)

(二)你身為一位交通警察人員，請分析以上交通壅塞形成的原因各為何？(15分)

二、「酒後駕車，害人害己」已是社會大眾琅琅上口的一句話，但對於少數酒駕者而言，認為「只要未發生交通事故，拒絕警察酒測便可不受刑法制裁，罰錢了事而已」。請問：

(一)依目前法規這種說法是否正確，理由為何？(10分)

(二)警察人員對於明顯酒後駕車之駕駛人，雖未肇事但拒絕接受酒精濃度測試檢定者，應踐行之執法程序(處置作為)為何？(15分)

三、交通事故發生時，很多人第一句話都會問「誰違規？」似乎違規的一方當事人便應負擔主要的肇事責任。請問：

(一)這種說法你是否同意，理由為何？(10分)

(二)又很多交通事故發生的地點是位於無號誌化路(巷)口，請說明行車至無號誌化路(巷)口且無交通指揮人員指揮時，其行進、轉彎的路權規定為何？(15分)

四、警察單位經常會執行許多「交通專案」的重點性工作，在該專案期間，針對某項違規行為就是嚴格執法，對其他的違規行為可能就是另一套標準，造成民眾經常會有「為什麼昨天可以，今天就不行？」的昨是今非錯覺，也打擊了警察交通執法威信。請問：

(一)如何利用科技智慧執法改善上述情形，達到「刑期於無刑」目標？(15分)

(二)而在運用科技執法之際，應有那些法律原則必須加以注意？(10分)